

澳门博彩转向(二)

编者按

统计数据显示，澳门博彩业毛收入在十年内增长了13倍，博彩业占澳门GDP的比例在2010年之后超过80%。博彩业勃兴为澳门带来回归后长达15年的繁荣，澳门人均GDP多年高居亚洲首位，GDP增速也常年在15%左右。一业独大也带来了风险，让澳门经济极度依赖博彩业，如今，澳门有接近1/4的劳动人口从事博彩业。

2014年12月19-20日，国家主席习近平出席澳门回归15周年庆典，提出“澳门必须居安思危，走经济适度多元可持续发展道路”，这被解读为中央向澳门释放出新的信号——澳门到了转型之时。

1月11日，澳门司警宣布，10日侦破一宗特大操控卖淫案，被拘捕的人中包括赌王何鸿燊68岁的侄子、澳门葡京酒店行政董事何猷伦。这起案件，似乎为澳门转型又提供了新的佐证。



■ 梁为 报道

1月19日上午11点，澳门大学横琴校区E21栋，澳门大学教授郝雨凡已在等着记者。他的秘书说起中文时，有一股奇特的葡语语调。但郝雨凡的普通话字正腔圆，他出生于中国内地，1981年考入南京大学历史系研究生，1982年出国，在美国生活过23年，在澳门大学任教也已将近10年，现任澳门大学社会科学及人文学院院长、澳门研究中心主任。

郝雨凡常年研究澳门社会经济，他认为，博彩业独大让澳门本地的年轻人在几乎零失业率的情况下，没有失业恐惧，也不愿读大学，在一定程度上影响了澳门年轻人的竞争力，也是澳门人才短缺的重要原因。澳门多元发展还面临空间不足的难题，而横琴开发有望促进澳门融入珠三角区域经济之中，突破发展中的地域瓶颈。

微经济体只要一业成熟也足够

记者：国家主席习近平访澳时，提出澳门要“居安思危，未雨绸缪”，你觉得，澳门的“危”在哪？

郝雨凡：应该说，习主席提出“澳门要居安思危，未雨绸缪”是对澳门一个及时的提醒。过去15年来，在中央政府的支持下，澳门特区政府在经济建设、社会发展等各个领域取得了巨大成就。然而，在经济社会高速发展的同时，澳门社会的各种矛盾和问题也逐步显现出来，有的矛盾和问题还相当尖锐和突出。例如澳门由于博彩业一业独大，产生了一系列社会民生上的问题，包括大量游客的涌入使得物价、房价、交通成本提升，也就是说，澳门博彩业迅猛发展的成本为普通民众所承受着。

另一方面是，社会两极分化也有所加剧。澳门的人均生产总值已位居亚洲前列，但澳门仍约有60%的居民属于中低收入阶层。其中，部分居民尤其是低收入家庭和弱势群体未能分享经济繁荣带来的成果，由于房地产价格上涨、通胀压力加大等原因，生活水平甚至有所下降。

应该说澳门也已经有了比较好的社会福利制度，比如说现金分享、老年人的福利优惠制度、65岁以上免费医疗等。教育也基本上是免费教育，到了大学阶段，澳门也有很多对当地人的补贴，包括海外留学计划等都能看到政府在做改善。但总的来讲速度还没有赶上人们的期待，在医疗、教育、社会福利、公共交通方方面面，一些澳门普通民众会有不同的感受。

所谓“居安思危”，也就是说应该更多地注重财富的适度分享，这是澳门应该关

注的，不关注的话有可能会影响澳门的社会稳定。这可能是习主席讲话释放的信号。

记者：2014年，澳门博彩业第一次出现负增长，这是否标志着某种转变的开端？

郝雨凡：我觉得内地的反腐对澳门博彩业会有一定的冲击，但把它说成是一个标志性转折的开始，可能严重了一点。澳门一些学者预计，博彩业的回落很可能到2015年下半年会稳定下来。我宁愿将这种转折看成是，特区政府必须真正面对适度多元化发展的问题了，到了必须真正用力建设“世界旅游休闲中心”的时间节点。

澳门博彩业“爆炸式”增长，虽然给澳门经济带来繁荣，但也削弱了其他行业发展的动力，挤压了其他产业所需的资源和空间。导致整体经济的波动性风险增加，虽然特区政府也提出发展中医药、会展、文创以及信息科技等新兴产业，但发展缓慢。博彩业出现负增长，是一个警号。

记者：澳门博彩业长年一业独大，并且这种业态自放开赌权后不断强化，你觉得，一业独大的影响是怎样的？

郝雨凡：其实像澳门这种微经济体，只要有一个产业做得很成熟，往往也能带来巨大的经济效益。所以说应该看到，过去15年澳门之所以有翻天覆地的变化，博彩业举足轻重。

但博彩业本身具有一定的脆弱性，它使澳门的经济处于一定的风险之中。另外，博彩业一定程度上挤占了澳门的人力资源，增加了其他产业的机会成本，使得澳门多数的其他产业难以发展。

问题是怎么样去平衡，在博彩业发展的同时，发展其他的一些相关的有利于民生的产业，比如说金融服务，关乎民生的医疗、卫生、建筑、房产等，使经济、社会处于均衡、平衡的状态，均衡发展。这个比较重要。

博彩独大致澳门青年欠竞争力

记者：澳门的年轻人的现状如何？

郝雨凡：澳门人口总量小，加上出生率较低，老龄化相对较为严重，本土人力资源数量有限。由于经济规模日益壮大，外资涌进，导致人力资源供给总量严重不足。澳门整体失业率长期维持在2%以下，早已实现全民就业水平。

而且本地人力资源在数量和素质上倾向博彩产业及其相关行业，其他行业，特别是中小企业“人情难”问题愈加突出。澳门唯有依赖输入外劳以满足经济发展的需要。

可另一方面，澳门劳动人口素质整体偏低，缺乏竞争力，严重制约澳门的产业升级。

级及适度多元发展。据2011年人口统计显示，澳门总人口中接受高等教育的比例只有16.7%（含外地雇员）；在劳动人口中，具有高等教育学历的只有23.64%（含外地雇员）。博彩业高工资、低技术、低学历、低门槛的特点，使澳门青年一代的就业、求学观发生了变化。这种变化，对澳门人口素质和竞争力的提升，对澳门经济社会的持续发展和社会稳定必将带来长期而深远的影响。

可以说一直以来，澳门的年轻人处于某种类似温室的环境里面，被很好地保护着。澳门的人口输入政策，人才引进政策都是以保护本地人不受伤害为主。澳门本地的年轻人在几乎零失业率的情况下，根本不担心找工作，很多Job Opening一看就先问你是不是本地人。他们没有失业的恐惧。所以，澳门有些年轻人并不愿去读大学，在教育上投入成本去读研，对他们来说意义并不大。在一定程度上这影响了澳门年轻人总体的心态和竞争力，也使得澳门实际上还是人才短缺。

另一方面，政府的保护政策也使得澳门年轻人缺乏竞争力，他们甚至不需要去增加自己的竞争力。在澳门，一些产业的中高层人员多数是外来人才，本地人很少有能力承担得起那样高度的职位，这是一个严峻的问题。

记者：那么，澳门的年轻人自身是否意识到这一点？

郝雨凡：当然。虽然看起来澳门的年轻人不愁失业，工资也相对高，但他们也有自身的焦虑与恐慌。由于博彩业的冲击带来的房价、物价的提升，年轻人买房已经非常困难。对于前途，年轻人有着某种焦虑和不安，他们知道自己正逐渐脱离大中华地区的发展步伐，即使当下的生活过得还好，他们也羡慕深圳、香港甚至新加坡年轻人的活力与创造力。

区域合作滞后制约澳门发展

记者：讲到促进平衡，澳门应该怎么做？中央给了一个横琴岛让澳门扩充发展空间，这能否对澳门的平衡起到推动作用？

郝雨凡：澳门现在已将发展一些平衡性的相关产业，摆上了日程，比如说进一步发掘博彩业相关行业，如旅游、度假、会展、购物、文化创意，以及大健康（行业）等。

澳门土地面积小，人口密度大，人口接近60万，但土地只有30平方公里，却容纳了世界上最大的赌场建筑群，拥有20多万辆机动车，其土地资源、发展空间十分有限。长远来看，加强区域合作，是澳门经济社会可持续发展的必由之路。

在《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》、“十二五”规划纲要以及《粤澳合作框架协议》中，中央政府和澳门特区政府已将澳门定位为建设“中国与葡语国家商贸平台”及“世界旅游休闲中心”。这对澳门参与区域合作提出了更高的要求。广东自贸区获批为澳门与横琴的合作提供难得机会，虽然澳门大学横琴校区落成使用，澳门中医药产业园区进驻，以及33家澳门企业获推荐进入横琴，但是在政府层面，利用横琴推动澳门经济适度多元发展、推动“平台”“中心”建设的重大区域合作举措乏善可陈。这使澳门未来发展欠缺宽阔的“腹地”。

区域合作滞后，严重制约了澳门之“平台”和“中心”的建设与发展。

对于澳门这样一个微型经济体，近90平方公里的横琴岛开发，实际上为澳门发展提供了一个广阔天地。澳门的一些产业，可以向横琴做适度转移，比如说酒店业。澳门酒店的入住率经常高达90%，有时候订房间都订不到，导致酒店房价高企，难以留住客人过夜，这便是澳门发展的瓶颈之一。

横琴岛通过莲花大桥、横琴大桥分别与澳门路凼城、珠海湾仔相连，与澳门最近距离不到200米。全岛面积相当于三个澳门。如果合理开发，一方面可以弥补澳门城市发展面临的众多问题，成为澳门经济发展空间的延伸和补充；另一方面对珠海的发展也有利。

过去，澳门跟珠海的关系一直理得不是很顺，横琴开发可以促进珠海澳门的深入整合。由此，澳门建造世界旅游休闲中心的那些瓶颈，会由于地域上的扩展而有所缓解。所以说这应该算是一个比较难得的历史机遇。

记者：深圳前海被认为是服务于香港的，横琴是否服务于澳门？以你观察，横琴的发展应如何定位？

郝雨凡：澳门不是一个像香港那样的全球性物流金融服务业中心，但澳门是一个以休闲旅游度假为特色的区域中心。所以我认为，横琴应该紧贴澳门的发展走向，去承接澳门在发展过程中面临的地域瓶颈，多搞一些休闲旅游、大健康产业，现在正在建设的粤澳中医药产业园、澳门和国外一些一流医疗机构正在洽谈的高端医疗服务，或一些旅游的项目，如横琴长隆等，都是正确的方向。以后或许还可以成为好莱坞那样的全球性影业基地，或者类似的产业。

配合澳门作为一个国际性旅游休闲中心去发展横琴，将横琴和澳门在这样的未来前景上去对接，是横琴应有的定位。

美国赌城如何摆脱博彩依赖

■ 彭羽 张珂 报道

濠江边谋求转型和升级的小城澳门，“多元适度发展之路”如何走，或许可以从拉斯维加斯——这个最著名赌城的转型中找到经验。

博彩大饼摊薄之后

1931年，内华达州议会通过赌博合法化的法案，坐落于美国西部荒漠绿洲中的拉斯维加斯从此走上赌城之路，日渐繁荣。

赌城并未因博彩业合法化而博得喝彩，相反，20世纪60年代以前，拉斯维加斯的博彩业一直为黑社会势力所控制，赌城在相当长的一段时间内背负着“罪恶之城”的骂名。据《华尔街日报》1989年的报道，传统的赌客，大多是“老练的投机者”。这些非富即贵的群体和对拉斯维加斯式西北内华达试验基地产生的蘑菇云景观怀有向往的观光者，构成了赌城主要的游客来源。

20世纪60年代对美国和拉斯维加斯来说都具有符号意义。自1968年美国、苏联、英国等59个国家签订《不扩散核武器条约》后，美国不再进行地上核试验，蘑菇云景观成为历史。另一方面，在美国经济繁荣、物欲横流的背景下，博彩业也摆脱了“道德污名化”的窘境，“gambling”和“gaming”开始通用。凭借靠近旧金山等西部大都市的优势，拉斯维加斯的博彩业生意越来越繁荣。60年代末，美国富豪霍华德·休斯从黑社会手中收购了赌场的绝大部分资产，赌城的“黑历史”也告一段落，拉斯维加斯赌业有了更规范而自由的经营环境。

然而一系列变化也使得拉斯维加斯面

临着挑战，拉开了赌城产业战略攻关的序幕。计算机技术和大众媒介的普遍化，使得国家彩票逐渐在美国大部分州得以推广普及：1985年，当代美国联合彩票诞生于缅因州，到1989年，国彩已遍布美国28个州和哥伦比亚特区。在这一过程中，内华达州迫于博彩业发展的需要坚决不为国彩开绿灯。尽管如此，业界人士还是认为国彩的普及对拉斯维加斯的博彩业造成了冲击。

与此同时，博彩业也不再是内华达州独享的禁果。马里兰州、大西洋城、马萨诸塞州等地逐渐开始了博彩合法化历程。同时，拉斯维加斯旧城也面临着破败和衰落问题，另一方面，拉斯维加斯地方财政税收对博彩业的依赖曾一度达到80%，博彩业对GDP的贡献也曾占据半壁江山。

跃升首位度假胜地

面对这一问题，包括拉斯维加斯在内的内华达州众多城镇开始铺设成千上万台电子化的老虎机。这些老虎机以新兴的计算机处理技术为依托，将用户的数据汇集于同一巨型中央处理器中，被巧妙“国彩化”。同时，博彩的商业模式也不再局限于桌上掷骰子下注或扑克牌游戏之内容，所有的赌场都在效忠精明的老赌客的同时，对新赌客也敞开大门，并提供价格低廉的博彩辅导。

另一方面，拉斯维加斯也开始摆脱博彩业龙头老大地位不倒的历史惯性，试图逆转城市化发展中旧城衰落的自然趋势。酒店业、会展业、家庭出游市场的开拓和旧城复兴计划是拉斯维加斯增强城市竞争力的关键点。

早在上世纪80年代，拉斯维加斯大道就已建成一批不含赌场的“安谧的酒店”，艾利克斯公园酒店位于此阵列之首。单在1989年，就有超过1.1万间新的酒店房间在建。在当时，拥有6.1万间酒店房间的拉斯维加斯，已经在和纽约、旧金山等大都市比拼主流会议接待中不屈于人后。

与此同时，拉斯维加斯一方面游刃有余地应付精明的投机者、地位显赫的王室和富豪，同时也向慕名而来的普通游客和谋求逃离单调生活、只为过把瘾的新手敞开双臂，更不忘开拓旅游合家欢市场。无论是骑术赛马、拳击、高尔夫球等运动，还是博物馆、主题公园建设，都进行了丰富而有致的安排。博彩场所存在客观的准入标准，拉斯维加斯就这样不忘填补传统赌业城市的市场空白，实现了1985—1989年间国家出游人次的翻番。

在会展方面，拉斯维加斯以“专、精、大”而著称。拉斯维加斯的都会区人口不过100多万，却能够举行每年3000次的会展活动。在招徕会展宾客方面，拉斯维加斯会展业一贯以企业和行业协会为依托，常重视会展类别的细分和嘉宾厂商的专业性。在会展规模上，全世界规模最大的三个会展——工程建设机械博览会、国际消费电子展（CES）和国际动力传动展（CONEXPO-CON/AGG），以及全美广播电视展（NAB Show）每年都在拉斯维加斯举办。据拉斯维加斯会展及观光局2014年中在中国举办的2014年中国旅游推介会上的报告，拉斯维加斯2013年总共接待游客3967万人次，游客平均入住酒店3.3晚。2014年，拉斯维加斯凭借41.5%的订单预订率，在美国内外十大最受欢迎的度假胜地排名中，

从2013年的第2名跃升至首位。

衰落旧城复兴运动

20世纪80年代，拉斯维加斯大道的兴起引起举世瞩目，这和旧城的衰落形成鲜明对比。为解决旧城的衰落问题，拉斯维加斯旧城复兴组织（Las Vegas Redevelopment Agency，简称RDA）这一非政府法律独立实体于1986成立。这一组织旨在协调企业、不动产业主和社区力量的关系，遏制旧城衰退趋势，并为之规划了两个复兴区域，具体开展及时跟进协助性项目，缩短程序开展时间、视觉系统优化程序、税务盈余融资工作和店铺底商协助五大工作。旧城复兴行动促进了文化创意等新兴产业发展的同时，盘活了旧不动产的租赁，改善了步道的便捷性和霓虹灯景观的视觉效果。世界最大的鞋帽电子商务企业Zappos坐落于拉斯维加斯，并在接手拉斯维加斯老市政厅建筑后，投入3.5亿美元落实旧城计划，力求将其打造成“使员工乐于玩住其中”的乐园。

然而，在社会治安稳定等方面，内华达州的表现并不出色。在上世纪80年代，内华达州的酗酒、青少年自杀、犯罪和未成年人堕胎率居高不下，即使在近期的2012年，内华达州被列为仅次于路易斯安那州和田纳西州的第三大危险州。

综上所述，博彩业被认为来钱最快但也相当脆弱，博彩红利大饼被不断摊大饼的背景下，拉斯维加斯走上了一条企业传奇和宏观规划相协调的经济多元化之路。但在增进社会稳定、减少贫困和旧城振兴方面，还处在进行时，而非完成时。